

长沙186家基层医疗机构开放夜诊

缓解就医患者聚集、候诊时间过长 开放时间及联系电话请扫码了解

三湘都市报12月14日讯 近期,呼吸道疾病进入冬季高发时期。为方便广大群众就医,缓解就医患者聚集、候诊时间过长等问题,长沙市卫生健康委对全市基层医疗卫生机构进行了儿童和成人肺炎支原体肺炎、流感等相关疾病防治培训,要求全市基层医疗卫生机构开放儿科/全科门(急)诊夜间服务,并梳理公布了186家基层医疗机构的开放时间及联系电话,市民可根据自身情况自行选择医疗机构就诊。

■全媒体记者 李琪 通讯员 汪慧静



扫码看开放夜诊医疗机构

服务

应对冬季呼吸道疾病 对症开出“居家药方”

提醒:自行用药要注意这些误区

部分家长担心孩子去医院会交叉感染,所以选择自己在家给孩子用药治疗。然而,自行用药有风险,喂多喂少需谨慎。不同类型病症,如何正确用药?家长常见用药误区有哪些?12月14日,湖南省胸科医院药理学博士、主管药师马思青为家长最关心的药物选择以及家庭用药相关问题进行解答。

【咳嗽】18岁以下禁止使用含可待因止咳药

当孩子只有咳嗽的症状时,需要用药吗?马思青表示,咳嗽是清除呼吸道分泌物或吸入物质的保护性反射,研究表明,儿童呼吸道感染之后的咳嗽,可能在其他感染症状消退后持续数周,无须干预治疗可逐渐好转。因此,不推荐常规使用镇咳药物治疗,当咳嗽显著影响了患儿的睡眠和饮食时,可考虑使用含蜂蜜的糖浆等以缓解小儿咳嗽。

家长需要注意的是,18岁以下儿童禁止使用含有可待因成分的止咳药物(包括强力枇杷露、复方甘草合剂、可待因桔梗片、双氢可待因片、复方可待因溶液等,一般药物成分有明显的“可待因”字样,或罂粟壳、复方樟脑酊),避免产生致死性呼吸抑制。

一般不推荐自行使用非处方法痰药(如愈创木酚甘油醚或黏液溶解剂乙酰半胱氨酸等)。

【发烧】以免造成药物叠加、重复用药

同时,建议家长家中备好解热镇痛药,对于≥2月龄婴儿,腋温≥38.2℃或因发热出现了明显的不适感和情绪变化时,可以使用解热镇痛药改善患儿舒适度,并根据情况及时去医院就诊。儿童应避免复合感冒药,以免造成药物叠加、重复用药。

按照年龄,2—6月龄儿童首选对乙酰氨基酚,一般情况下,6月龄及以上儿童选择对乙酰氨基酚或者布洛芬均可。

【病毒感染】抗病毒药物使用越早越好

引起儿童呼吸系统感染的病毒有多种,除流感病毒(常见有甲流、乙流)和巨细胞病毒,其他病毒(常见有呼吸道合胞病毒、鼻病毒等)目前尚无特效抗病毒药物,一般针对患儿症状选择感冒药或止咳化痰药等对症处理。

抗流感病毒口服药物主要包括奥司他韦(1岁以上)、玛巴洛沙韦(5岁以上),可用于预防或治疗。抗巨细胞病毒药物主要有更昔洛韦。需注意的是,抗病毒药物应在明确诊断后尽早使用(越早越好)。免疫功能正常患儿通常不需要抗巨细胞病毒治疗,免疫损伤及新生儿除外。

【支原体感染】一线治疗药物是阿奇霉素

肺炎支原体是自然界中常见的病原体,既不属于细菌也不是病毒,需要注意:肺炎支原体感染≠支原体肺炎。

支原体肺炎的一线治疗药物是大环内酯类阿奇霉素,而青霉素类、头孢类抗生素对支原体肺炎治疗无效。对于大环内酯类药物治疗无效的8岁以上儿童,可以使用四环素类药物,如多西环素、米诺环素。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 汪慧静



扫码看视频

大王山水质净化厂(一期)项目效果图。通讯员 供图

新政

291个医疗服务项目价格有调整 影像化验类项目有望更便宜



扫码看医疗服务调整价格

三湘都市报12月14日讯 今日,记者从湖南省医保局了解到,《关于调整在长部省属公立医疗机构部分医疗服务价格的通知》(以下简称《通知》)已经印发,对长沙市中心城区16家部省属公立医疗机构291个医疗服务项目价格进行调整。

《通知》自2024年1月1日起执行。原政策文件与本通知不符的,以本通知为准。如遇国家或省出台新政策,按新政策执行。

此次价格调整通过降低物耗为主的影像化验类项目价格拓展调价空间,支持薄弱学科发展,重点提高手术、治疗、康复、药学、病理和精神科等体现技术劳务价值的医疗服务项目价格,优化医疗服务价格结构,理顺比价关系,确保群众负担总体稳定、医保基金可承受、公立医疗机构健康发展可持续,提高医疗卫生为人民服务的质量和水平。

此次价格调整的实施范围为长沙市中心城区16家部省属公立医疗机构。共调整291个项目(下调20个,上调271个),删除2个化验类套餐项目(250310101甲状腺功能常规检查、250310102甲状腺功能化学发光法检查)。

其中,调降物耗为主的影像类11个,化验类项目7个,调降过高的物理治疗和综合类项目各1个,平均调降25%。调升技术劳务为主的手术类项目193个、康复类项目25个、临床诊疗类项目15个、病理类项目14个、精神科项目13个、介入治疗项目5个、药学项目4个和综合类项目2个,平均调升29.4%。

此次调价项目确定的一类、二类、三类价格标准,为全省公立医疗机构最高指导价。价格调整后,原医保支付政策不变。

■全媒体记者 李琪 通讯员 李杰英

大王山片区首个水质净化厂2025年建成

湿地展览馆带你VR体验污水处理

三湘都市报12月14日讯 塔吊林立,机器轰鸣,260多名作业人员正在进行土方平整施工……12月14日,这是记者来到大王山水质净化厂(一期)项目围挡后面看到的场景。据悉,该项目建成后,未来将彻底解决大王山片区污水收集及处理问题。

占地面积相当于24个足球场

大王山水质净化厂(一期)项目,位于长沙市长潭西高速和红桥大道交叉口,由湘江集团湘新水务公司负责建设。

项目概算总投资约9.68亿元,项目服务范围包括大王山旅游度假区和大王山南片,建设内容包括污水处理厂厂区、进水提升泵站、人工湿地、湿地展览馆等。

记者了解到,项目的总占地面积264亩,相当于24个标准足球场。其中污水处理厂占地8.6万平方米,人工湿地占地8.9万平方米。

东方红建设集团有限公司该项目技术负责人刘立强告诉记者,“作为大王山片区首个水质净化厂,项目将采用‘预处理+MSBR+高效沉淀池+反硝化滤池+人工湿地’处理工艺,将实现10万立方米每天的纳污处理能力。”他说,“项目计划于2023年底完成部分土方平整、挡墙及部分池体基础施工,2024年完成全部土方、池体、办公楼等主体施工,预计2025年建成。”

湿地展览馆将成水知识打卡地

值得一提的是,该项目的湿地展览馆将通过“工艺讲解+数字多媒体+厂区沙盘+科普VR”等多种寓教于乐的互动方式,全方位、多层次展现污水处理过程及核心技术和生态文明绿色理念,让市民游客了解水处理知识,重视水资源节约及环境保护。

未来,湿地展览馆还将推出面向市民、学生和水处理从业人员的特色课程和活动,通过“多通道投影融合、互动多点触摸、互动翻书、多屏互动”等数字化系统,推动环保用水和环保治水的理念深入人心,让生态文明建设成果更好惠及民生百姓。

■全媒体见习记者 王翊玮 视频 朱帅铭 通讯员 罗磊